

LA OPINION

PERIODICO NACIONALISTA de la 19.a Sección. Órgano oficial del Club Lorenzo Carnelli

Precio del ejemplar
2 cts.

Redacción y Administración. Emilio Reus 2445

Montevideo, Julio 1.o de 1922

Año I-Nº 4

Omar Odriozola
JUAN B. FUCITO Y JOSÉ PALOMEQUE
Redactores
Antonio L. Menéndez
Administrador

Del Dr. Echegoyen EVOLUCION

La organización radical aspira a la renovación, dentro del marco partidario, de valores seculares que, si cumplieron en el pasado finalidades colectivas, no son bastantes a satisfacer los requerimientos de la hora nueva.

Tozca al Partido Nacional realizar, en el propio terreno, la conquista de las libertades públicas, ya que el esfuerzo patrio del año 25 solo alcanzó a darnos personas de Estado, pero no derechos efectivos para cada ciudadano. No bastaba el reconocimiento integral de pueblo libre obtenido en la esfera internacional; era preciso procurar a cada miembro de la soberanía la libertad amplia de sangre, el goce invariable de todas aquellas garantías sin las cuales la independencia es solo fórmula vacía con un contenido de tiranía. Nuestra Carta del 1918, condensa todo el esfuerzo de este ciclo heroico de nuestra colectividad partidaria, y las libertades consagradas en ella, no son sino la obra definitiva de insurrectos gloriosos realizadores de la independencia ciudadana, como los otros lo fueron de nuestra soberanía interna.

Fuera error, sin embargo, pretender continuar los viejos derroteros, ahora que la obra del Partido Nacional-afianzadas las libertades públicas en los capitulos constitucionales—no puede continuar siendo fundamentalmente política sino que debe transformarse en esencialmente social.

La lucha es permanente en los partidos. Son, por definición, fuerzas destinadas a perpetuo combate por el derecho, pero los motivos de esta eterna dinámica varían constantemente y obligan por ello una renovación de los métodos de acción y de los ideales concretos de cada etapa histórica, y cuando tales agrupaciones no ajustan su conducta a esta evolución, se desvanece y amilan como un río que va perdiendo su cauce.

A cada jornada de la historia corresponden nuevos problemas. Nuestra acción se movió siempre en torneo de motivos políticos, la hora actual exige su desplazamiento hacia la gran cuestión social. Cometeríamos gran error si frenta a ella pretendiéramos mantener métodos y prácticas seculares, ideales emboquecidos, que, si bastaran a hacernos políticamente libres, son incapaces de darnos la libertad económica.

Hemos alcanzado derechos efectivos para cada ciudadano, procuremos ahora que todos puedan usarlos eficazmente. No basta haber incorporado a nuestro Código fundamental las más amplias conquistas jurídicas, es preciso, además, que nuestra realidad social y económica no malogra con su dureza lo maquino ideológico que hemos montado. No basta proclamar la libertad electoral, ni la igualdad de los hombres ante el derecho, es necesario colocar a cada hombre en situación social capaz de permitirle usar de ese derecho inteligente y concientemente; de ejercitálo para la libertad y no contra ella.

La Revolución Francesa creyó obtener ampliamente su alta finalidad histórica proclamando la igualdad y universalmente el derecho, la realidad demostró, sin embargo, que no bastaba aquél extraordinario esfuerzo civilizador del 89 para organizar sólidamente la justicia. Derrocadas las viejas monarquías absolutas, creyó luego, en proferación inspersada, la vasta fauna capitalista, que amó las libertades consagradas en los códigos e instituyó la explotación proletaria, bajo el régimen de Constituciones magnificas.

«Cómo es posible», nos dice López, «admitir que un hombre reducido a la más humilde miseria, careciendo de todo sentimiento reñido,

Encontramos en las páginas transcritas, una evidente contradicción. Al mencionar el doctor Morelli a «las tres fracciones nacionistas», ha tenido que referirse, forzosamente a la fracción radical. Ahora bien, siendo así, cabe, con justicia, montear de «personal» la lucha iniciada?

No debe ignorar el doctor Morelli, como ningún nacionalista lo ignora, que el radicalismo no ha hecho, ni hará, ni podrá hacer, luchas de personalismos. Esto está para las fracciones conservadoras, como por ejemplo la que proclamó el doctor Morelli, que no tienen, como tenemos los radicales, un programa político de ideas definidas.

A no confundir, vamos!

Con razón!

El doctor Legnani, diputado colorado, manifestó en cámara, con motivo del responso que les pasaba «El Día» a los inasistentes, que los diputados no pueden abandonar sus tareas particulares para ocuparse del parlamento.

Y no es solo el doctor Legnani quien piensa en esta forma.

Ello prueba, que, para el coloradismo, priman los intereses particulares sobre los intereses del país. Y pensar que con hombres así, están integradas nuestras instituciones gubernativas.

Ahora sé justifica porque contratacemos un empréstito por día!



de legisladores. No se advierte que esto es edificar sobre bases poco seguras el edificio de los Estados modernos y que puede bastar, en semejantes condiciones, la menor sacudida para que el engranaje social quede roto?

Esfóremosnos, pues, en ajustar la conducta partidaria a la gran exigencia social de los tiempos nuevos, y a corresponder a las aspiraciones del pueblo, si pretendemos mantener para el Partido su definición de fuerza popular.

La agrupación radical se ha dado como finalidad esencial, dentro del nacionalismo, esta liberación de orden social de las masas ciudadanas. Ha organizado su acción como colectivamente y logran por ello una renovación de los métodos de acción y de los ideales concretos de cada etapa histórica, y cuando tales agrupaciones no ajustan su conducta a esta evolución, se desvanece y amilan como un río que va perdiendo su cauce.

A cada jornada de la historia corresponden nuevos problemas. Nuestra acción se movió siempre en torneo de motivos políticos, la hora actual exige su desplazamiento hacia la gran cuestión social. Cometeríamos gran error si frenta a ella pretendiéramos mantener métodos y prácticas seculares, ideales emboquecidos, que, si bastaran a hacernos políticamente libres, son incapaces de darnos la libertad económica.

Hemos alcanzado derechos efectivos para cada ciudadano, procuremos ahora que todos puedan usarlos eficazmente. No basta haber incorporado a nuestro Código fundamental las más amplias conquistas jurídicas, es preciso, además, que nuestra realidad social y económica no malogra con su dureza lo maquino ideológico que hemos montado. No basta proclamar la libertad electoral, ni la igualdad de los hombres ante el derecho, es necesario colocar a cada hombre en situación social capaz de permitirle usar de ese derecho inteligente y concientemente; de ejercitálo para la libertad y no contra ella.

La Revolución Francesa creyó obtener ampliamente su alta finalidad histórica proclamando la igualdad y universalmente el derecho, la realidad demostró, sin embargo, que no bastaba aquél extraordinario esfuerzo civilizador del 89 para organizar sólidamente la justicia. Derrocadas las viejas monarquías absolutas, creyó luego, en proferación inspersada, la vasta fauna capitalista, que amó las libertades consagradas en los códigos e instituyó la explotación proletaria, bajo el régimen de Constituciones magnificas.

«Cómo es posible», nos dice López, «admitir que un hombre reducido a la más humilde miseria, careciendo de todo sentimiento reñido,

Martin R. Echegoyen.

—Todo hombre tendrá siempre un modo legítimo de producción. El trabajo, que es uno de esos medios, debe asegurarse al que lo practica su bien necesario y el de su familia.

El impuesto progresivo debe recaer también sobre el mayor valor derivado del progreso social.

(Del Programa Radical).

Por principios sí
Por personas no

Cuando el doctor Morelli fue proclamado por los herrenistas, como candidato al segundo puesto de titulares del Consejo Nacional, dijo:

«Me inclinaré ante la voluntad del Partido Nacional, siempre que fuera proclamado por las tres fracciones nacionistas y que cesara enseñada la lucha personal iniciada».

«Cómo es posible», nos dice López, «admitir que un hombre reducido a la más humilde miseria, careciendo de todo sentimiento reñido,

Toda una novedad constituye para el vecindario de la 19.a sección, ver un G. C. apostado, como es de orden, en alguna esquina.

La crónica policial de la prensa diaria, regular, continuamente, hechos ocurridos en esta zona a los que, o no conocen, o lo hacen a última hora, las autoridades policiales.

Sin embargo, en el presupuesto figura, para la comisión seccional, un crecido número de G. Civiles. ¿Qué se hacen? ¿Dónde están?

Agradeceríamos mucho se nos explicara esa anomalía.

Del Dr. Carnelli



Respetamos a las autoridades legalmente elegidas, pero no somos eunucos para acatarlas incondicionalmente. Admiramos, además, la tradición que irradia fulgores de gloria en las charreteras de oro de Ituzaingó y refleja la causa de América sobre las banderas del Cerrito. Somos tradicionalistas, sin efectismos ni exaltaciones declamatorias. Nuestra organización naciente ha de ser regida por los ideales que dieron lustre al blan-

són de la vieja causa partidaria, adaptados a las exigencias de modernidad, cuyo espíritu domina todas nuestras acciones. Queremos, precisamente, respetar el pasado trabajando para el porvenir, por eso nos enorgullecemos de ser avanzados.

Y así marchamos acorazados en nuestra convicción, confiando en la causa más que en nosotros mismos, tan incondicionales de nuestra conciencia libre, como reacios a toda clase de imposiciones morales y políticas, vengan de donde vengan.

Lorenzo CARNELLI

Actividad radical

Destacamos del acta de la sesión celebrada el sábado pasado, por la Comisión Directiva del Club Radical «Lorenzo Carnelli», la siguiente resolución:

Que en vista de no haber aceptado los clubes nacionalistas de la 19.a sección, la invitación que se les hizo, a objeto de emprender conjuntamente los trabajos de calificación del registro cívico, se resuelve que este Centro partidario lleve adelante los ya iniciados, para lo que se designa, con carácter permanente, una Comisión de propaganda y asuntos electorales compuesta por los señores Omar Odriozola, José G. Palomeque, Juan B. Fucito, Miguel Anguelo, Antonio L. Menéndez, José Campiglia, Juan G. Escayola, José Patetta, Medina y Pedro Patetta.

Es así como, libre de personalismos, y anteponiendo intereses subalternos, los radicales nacionistas, pugnan por el triunfo partidario.

Con seguridad que, en adelante, daremos de ser para los adeptos a Luis Alberto, grupo de amáricos y disidentes.

Bien está que lo fuésemos antes, cuando creyeron en sus propias fuerzas para conquistar la victoria, pero no ahora que nos necesitan y que nos llaman.

Pela saber si nos encontrarán...

Quién se los come?

Toda una novedad constituye para el vecindario de la 19.a sección, ver un G. C. apostado, como es de orden, en alguna esquina.

La crónica policial de la prensa diaria, regular, continuamente, hechos ocurridos en esta zona a los que, o no conocen, o lo hacen a última hora, las autoridades policiales.

Sin embargo, en el presupuesto figura, para la comisión seccional, un crecido número de G. Civiles. ¿Qué se hacen? ¿Dónde están?

Agradeceríamos mucho se nos explicara esa anomalía.

Lo que va de ayer a hoy Tiempos nuevos

Tomamos de nuestro prestigioso colega «El Radical» de Paso de los Toros:

«Justo es reconocer que el doctor Morelli, es hombre de fino.

Conocedor a fondo de las fuerzas efectivas con que cuenta el grupo conservador que encierra Luis Alberto de Herrera, y al que él pertenece, fuerzas insuficientes para el triunfo de esa candidatura; recién, al ser proclamado en las calles de Montevideo, para ocupar el segundo puesto en la lista de candidatos al Consejo nacional, el apoyo de los radicales nacionistas e imponiendo, al mismo tiempo, para aceptar su proclamación, la condición de ser votado por las divisiones y secciónales del partido.

De las palabras del doctor Morelli, presidente de la Comisión Departamental de la capital, (lo que lo coloca en condiciones de conocer con bastante exactitud el contingente cívico del herrenismo), se desprende que la fracción radical es la llamada a resolver, en la lucha próxima, el triunfo de cualquiera de las candidaturas en juego.

Con seguridad que, en adelante, daremos de ser para los adeptos a Luis Alberto, grupo de amáricos y disidentes.

Bien está que lo fuésemos antes, cuando creyeron en sus propias fuerzas para conquistar la victoria, pero no ahora que nos necesitan y que nos llaman.

Pela saber si nos encontrarán...

Del Doctor Carnelli

Publicaremos en el próximo número, no haciéndolo en éste por falta de espacio, la opinión del prestigioso corresponsal radical, Dr. Lorenzo Carnelli, en lo que se refiere a la actitud del radicismo frente a la lucha presidencial del próximo Noviembre.

Se precisa orientación definida para gobernar bien. No basta preguntar que se irá a hacer un gobierno de honestidad administrativa y progreso nacional. Hay que saber cómo y en qué forma se realizará la obra.

Son tiempos nuevos. El electorado quiere hombres que realicen y no charlatanes políticos.

Se precisa orientación definida para gobernar bien. No basta preguntar que se irá a hacer un gobierno de honestidad administrativa y progreso nacional. Hay que saber cómo y en qué forma se realizará la obra.

Los empleos civiles no deben ser provistos por el arbitrio de ningún poder político. La carrera administrativa se organizará legalmente sobre el estatuto del funcionario, que establecerá las condiciones necesarias para ingresar y los derechos que adquieran, después de ingresar, frente a la propia administración. — (Del Programa Radical.)

Librería Escolar

Textos Escolares y Universitarios. Trabajos de Imprenta
Encuadernación, Sellos de goma. Música para Piano,
Violín y Mandolin. Cuerdas Romanas. Figurines de modas,
Bordados, Taller Marcos para cuadros, composiciones de
fotógrafos. Artículos para flores, etc. etc. : : : :

Calle JUSTICIA, 2093, - (entre Gral. Pagola y Micaragua)

Teléfono: La URUGUAYA, 1549 Aguada

El clamor del barrio

Publicaremos en esta sección, que iniciamos en el presente número, todas las denuncias u observaciones que nos remitan nuestros lectores, respecto a cualquier anomalía que notaren, ya sea en lo que se refiere a las autoridades o a cualquier necesidad de carácter público para la 49a. sección.

TRASLADO Y AUTOS

Señores redactores de «La Opinión»:

Recurro a la gentileza de los redactores de esa hoja, solicitándoles que, por intermedio de la misma, indiquen a las autoridades correspondientes la necesidad impostergable que existe de reparar, lo antes posible, el empedrado de la calle Cuñapirú entre Goes y Justicia, ya que, debido a las pésimas condiciones en que se encuentra actualmente, se hace imposible transitar por ella en los días de lluvia.

Agradecido a los señores redactores, los saluda

Un Periodico.

Señor Comisario:

Respetuosamente, como mejor corresponda, a Vd. nos presenta mos y decimos:

Que existiendo, como existen, en cantidad, patrullas de vagos que se pasan el dia entreteniendos en molestar a las señorías del barrio, profiriendo, a cada paso, palabras esordianas, seria conveniente que tomara medidas a fin de reprimir el abuso de esos «muchachos vivos».

Vd. no tiene hijas? — Nosotros tampoco. Sin embargo, creyéndonos obligados a interpretar el deseo de los que las tienen, a Vd. nos dirigimos en la seguridad de no ver defraudadas nuestras peticiones:

Se lo agradeceremos nosotros y se lo agradecerán ellas... con lo que basta y sobra para darse por satisfecho.

A quien corresponda

Desde la aparición de esta hoja hemos recibido continuamente denuncias de personas radicadas en Villa Muñoz, quienes, en su calidad de inquilinos reclaman la visita de la Comisión de Alquileres a objeto de fijar, de acuerdo con sus atribuciones, el precio justo del alquiler correspondiente a las casas que habitan.

Una de ellas, que no nombramos porque no queremos, nos ha mostrado un documento que posee, fechado el 20 de Noviembre de 1921, fecha en que se presentó ante la Comisión referida sin haber recibido hasta el momento la visita de la dicha Comisión.

Cabe preguntar ahora: si la Comisión de Alquileres no llena o no cumple con los fines para que fue creada sería preferible suprimirla, de lo contrario, si el incumplimiento de sus obligaciones responde a desidia de sus miembros, deben ser sustituidos.

Por ahora nos concretamos a llamar la atención de quien corresponda.

El impuesto progresivo debe recesar también sobre el mayor valor devirado del progreso social.

(Del Programa Radical).

— DE —
Joaquin Mosteiro

San Juan

Haciendo de las suyas

En un sobre rosa perfumado, escribe, al parecer, por manos femeninas, recibimos la carta que a continuación publicamos:

Redactores de LA OPINION:
Esperamos de Vds. querer tener la amabilidad de publicar en las columnas de su ilustrado periódico, las cédulas que les remitimos.

Agredíos, los saludan

Varias amiguitas.

A raíz del atentado

Un autógrafo de Salazar

Llevados por el deseo de ofrecer a nuestros lectores alguna novedad, en lo que se refiere al heridor de Monseñor Aragone, lo entrevistamos días pasados en su confortable residencia de la calle Miguelete.

El carácter de nuestra hoja, eminentemente político, y no noticioso, hace que no nos extendamos demasiado, detallando los paisajes que podrían resultar más interesantes de nuestra conversación. Diremos, solamente, que al interrogar-

Heles aquí:

Maria L. Pedemonte y Jorge Ibarra, Pura Hernández y Antonio Consentino, Berta Laguarda y Artemio Machado, Elena Yzeta y Jaime Triay, Clara Argento y Alejandro Maino, Beba Samaripa y José Falomeque, Amanda Fulchi y Julio Moreno, Agustina Hernández y Mario Genta, Iride Ferrari y Antonio Sarro, Blanca Fulchi y Juan C. Mezeta, Laura Argento y Juan Lema (hijo), Emilia Fulchi y Carlos Chopitea, Ofelia Carrere y Humberto Arenas, Corina Repetto y Angel Bacigalupi, Celia Rivera y Fernando Etiez, Ernestina Ferrari y Juan A. Colazo, Margarita Moreno y Alfredo Tróccoli, Celina Pedemonte y Omar Odriozola, Angelita Argento y Felipe Pozi, Holencia Vidal y Rosalino Vitale, María C. Fernández y Cosme

PANADERIA
Río de la Plata

— DE —
Martín Anzuberro

Especialidad en Pan, Galleta, Bis-
cochos, masas y Pan Dulce.

GUAVIYU, 2440

Prosianto

Hoy se trabaja, fué la orden que don Cándido López impartió que la mañana y la noche de su estancia.

En la rinconada del Sarandí se celebró al otro día una reunión partidaria, organizada por las autoridades nacionistas de la sección, y a la que concursaría, según rumores, una delegación del directorio del partido.

El viejo Llanes alistó a sus hombres, que stavidos con sus pláticas mejores, se disponían como otras veces, a congregarse en franca camaradería con los correligionarios del partido. El poncho blanco a rayas celestes constituyía la indumentaria característica de «la gente de Llanes».

— ¿A qué hora llegamos?, preguntó Demetrio, que oficiaba de asistente del viejo caudillo.

— Esta noche campamos en lo de mi compañero Anastasio, pa seguir mañana, en cierto amanecer, hasta el lugar de la reunión. Pero antes de marchar, agregó Llanes, quiero que sepan y que no olviden lo que les voy a decir:

— La riunión anduve vamos, es una reunión de blancos, y nomás que de blancos. Como en otros tiempos nos reunimos asina pa dir a las cuchillas a pelear con los salvajes, aura vamos a estrechar en un fuerte abrazo a los que con nosotros se pelaron la colá en la última regaliza.

— Viva el Partido Blanco, gritó uno.

— Vivaaaal, repitió los otros.

— Eso es, eso mismo. Viva el Partido Blanco, continuó Llanes, pero el partido de los blancos puros, de los que, como nosotros, nunca hemos sido de arreglos ni de compagnies, con los mismos que en las cuchillas nos escopian a balazos.

— Entonces, los otros no son de los nuestros? preguntó Borges, segundó jefe de aquel grupo de criollos.

— Son de los nuestros, por ajera, pero no por adentro. Las últimas palabras del valiente caudillo, no fueron comprendidas, por lo que, éste,

Peluquería y Salón de Lustrar calzado LA PAZ

de NICOLAS SIVOLELLA

PELUQUERIA

Servicio higiénico.
Venta de perfumes.

SALON

Venta de cigarrillos,
tabacos y fósforos.

Calle Cuñapirú esq Porongos

lo sobre distintos puntos nos contestó entre otras cosas, que está arrepentido y que solo espera salir de la cárcel, para no lastimarse como un corderito a los pies de su victimaria.

Le solicitamos después que expusiera su concepto del amor, a lo que nos contestó con un autógrafo que dice lo siguiente: «El amor, en el matrimonio como en el divorcio, entiendo que debe ser lo mismo que como en los pajarricos».

Tansio Gómez, Ofelia de Díos y Juan C. Moreno, Adelita Repetto y Juan Boustele, Delfina Casali y Prudencio Debacueva, Celia Menéndez y Celia Seoane, Malvina Givoy y Rodríguez Remerati, Delta Valdizano y José Pedemonte (hijo), María A. Nerva y Enrique Triay, Delta Mammise y Raúl Sandes, María Barnasconi y Antonio Pérez Gambín, Celia Quevedo y Ricardo Yzeta, Dora Nerva y Alberto Bellagamba.

Tienda Figari

Decididos a que no nos quede ninguna mercadería de Invierno, hemos resuelto hacer grandes rebajas; y para convencer a nuestra distinguida clientela

OFRECEMOS:

Otros artículos

metro	0.28	
..	0.48	
..	0.48	
..	0.70	
..	1.95	
..	1.75	
..	1.95	
5.25 y ..	4.50	

N. B.—No otorgamos crédito porque vendemos barato.

RETAZOS! RETAZOS! RETAZO! GRAN LIQUIDACION!

D. Seti & Cía.

Sucursales de Figari Hnos. y Cia.

Agraciada, 2269-71 -

Provisión y Bodega Pedemonte

DE
RAMON GOMEZ
(Sucedor)

El público lo exige y lo paga bien

Cuando el vino y la cava son especiales.
Consúltenos, además, por precios de otros artículos, que por lo
exquisitos cansan tentación.

Arenal Grande 2251 y 2253. Esq. Cuyapirú.

notándolo así, se apresuró a exponerles la razón de su dicho.

El ceib y el coromilla, comenzó Llanes pausadamente, tienen corazón. Pero el corazón de uno no es lo mismo que el del otro. Sin embargo, los dos son árboles, los dos dan sombra, y los dos sirven para leña. Pero nadie ha visto que se use igual un churrasco con brasas de ceibo que de coromilla; ni se fajean tan fácil ni boyan lo mismo. Y güeno: en nuestro parque pasa mesmamente asínna. Hay ceibos y coromillas; o pa que mejor entiendan: hay blancos que como el ceibo, andan boyando de un lado al otro, blancos sin corazón, blancos nomás que de nombre, porque lo que tenían de blancos, la herencia del general Oribe, ja jugaron como en un tiro y taba, en la carpeta sunde se han jugado más de una vez las prendas y las glorias partidarias. Y hay blancos, continuó que como nosotros, corazón desde la médula hasta la cáscara, tenemos metido hasta los carculos la tradición que es nuestra hora y la honradez que es nuestro orgullo.

—Entonces nosotros..., se apresuró a preguntar Demetrio.

—Símos como el coromilla, replicó Llanes. Puro Corazón.

—Y ellos...

—Como el ceibo: cásara y palo.

Pero no olviden, dijo Llanes en tono sentencioso, no olvide que el coromilla y el ceibo..., los dos son árboles.

El hijo e'naides,

ALMACEN
DE
Fernando Radio
Casa especial en café molido
a la vista del consumidor
por el sistema electro
mecánico
Domingo Aramburu 1749
Teléf. Urug. 1556 Aguada

Que conste

En una de sus últimas sesiones, la Comisión Directiva del Club Radical «Lorenzo Carnelli», resolvió, como se ha hecho público, invitar a los Centros partidarios seccionales, a una reunión con el objeto de armonizar ideas con respecto a la labor a desarrollarse en el presente período de cañificación.

Con excepción de los compañeros Paz, Stella y Juan José Pérez, nadie más concursó a la cita, en las tres invitaciones que se le hizo, lo que viene a demostrar dos cosas: que los nacionalistas radicales de la 19.a sección han sido los primeros en auspiciar los trabajos de depuración del registro cívico y que a esa iniciativa, cuya realización hubiera sido de resultados sumamente beneficiosos para la causa, no quisieron aportar su concurso los otros centros partidarios de esta jurisdicción.

Quede constancia de ello.

Cortijo y Corazón

SON LOS MEJORES VINOS
Pruébelos hoy mismo

Los expende directamente.

Enrique Pedemonte

Rv. Gral. Garibaldi 375

Tel. Urug. 206 Aguada

Prueba de ello es que se han incorporado al radicalismo los clubes y comités siguientes: en la 5.a, «Club Benito Viarmontes»; y Comité «Bernardino Ollids»; en la 7.a, club «Tres Arboles» y comité «Adolfo Visilac»; en la 12.a, club «Juan José Mufoz» y comités «22 de Junio» y «Lorenzo Carnelli»; y en la 21.a, «Club Radical de Obreros Nacionales» y comité «Payandú».

En campaña, también se organiza el radicalismo. Ya existen poderosos contingentes radicales en Flores, Soriano, Río Negro, Salto, Tacuarembó y Rivera; teniendo cada uno de ellos su órgano de publicidad.

De manera pues, que el radicalismo se va haciendo carne en la conciencia partidaria, y a medida que nuestros correligionarios comprenden cuales son sus postulados, infaliblemente se incorporarán a él, por lo grande y nobles de sus aspiraciones. Estamos profundamente convencidos que en un futuro no lejano, los obreros nacionales y todos los correligionarios que tengan el corazón bien puesto y que deseen reparar las grandes injusticias sociales, serán entusiastas partidarios del programa radical.

El porvenir es nuestro.

No es cierto

Este número de la boleta perteneciente al sujeto colorado que se inscribió en el 5.o distrito de esta sección, con el nombre de nuestro estimado correligionario señor Juan Carlos Méndez.

Sumando sus cifras, vemos que da 15; y los supersticiosos dicen que ese es un número fatídico. Los testigos de esta falsa inscripción, opinan del mismo modo?

Para que no se afijen demasiado, les comunicamos que son muchos los peligrosos que se encuentran en igual situación; y sabido es que mal de muchos, conseño de todos.

En marcha

El radicalismo blanco, a pesar de la injusticia y desleal guerra que se le hace, avanza.

Recién en el próximo mes de Julio hará un año que el Comité que preside el Dr. Carnelli, dio a publicidad el programa de acción política de nuestra fracción; y no obstante ese corto lapso de tiempo, la agrupación radical cuenta en varias secciones de Montevideo, con prestigiosos centros partidarios que responden a la tendencia.

El radicalismo blanco, a pesar de la injusticia y desleal guerra que se le hace, avanza.

Recién en el próximo mes de Julio hará un año que el Comité que preside el Dr. Carnelli, dio a publicidad el programa de acción política de nuestra fracción; y no obstante ese corto lapso de tiempo, la agrupación radical cuenta en varias secciones de Montevideo, con prestigiosos centros partidarios que responden a la tendencia.

Indital es que digan, espíritus perversos, que los affiliados al radicalismo blanco se abstendrán de votar en la lucha presidencial.

Conquistarán a ella, como la lucha manifestó reiteradamente, con candidatos propios, surgidos de la masa del radicalismo, no con la esperanza de conquistar del mismo la posición de el poder ejecutivo, sino con el único y exclusivo fin de aportar nuestros votos a favor del Partido Nacional.

Hemos dicho, igualmente, que la lucha presidencial es la que menos nos interesa; si vamos a votar haremos impulsados por el interés del partido que debe primar sobre todos los intereses.

Nuestro programa de acción política lo realizaremos en la labor legislativa, y es allí donde nos inclinamos decididamente, solos, al amparo de la vieja bandera y escudados en nuestro ideológico programa constitutivo.

LITERARIAS

A cargo de CEPELI

Rima

Pasad, pasad por mis dormidos ojos,
Mujeres que me hicisteis delirar,
No quiero el néctar de los labios [rojos]

Que matan al besar.

Pasad sobre mi espíritu doliente
Tristes recuerdos del ayer, pasad;
Al goce de la vida, indiferente,
Quisiéra siempre estar

Que por cada minuto de ventura
Que vierte en nuestra alma la mujer,
Siembra una eternidad de desventura
Que envenenan el ser

Quiero unos ojos negros y rasgados
Transidos de llorar,
Y una boca de labios apagados
Que besen y no maten al besar.

Adolfo GRIJALVO

A ella

Amar y ser amado. ¿Qué ventura!
Ser amado y no amar. ¡Triste dolor!
Mas existe una pena más obscura:
Adorar con la fe más noble y pura
A quien no recompensa nuestro [amor]

Lobo DA COSTA.

Tu evangelio

No te preocupe, ni tu buena ni tu mala reputación. Así como el herrero no se detiene a considerar el efecto que produce en los demás el repique sonoro de su martillo, labra tu vida, tranquila, sin preguntar a los otros, la clase de impresión que les ocasiona tu labor.

Procede con la conciencia de que eres invencible y ya verás como vencerás. Arreglalo de modo que los demás se acomoden a tu carácter y a tu procedimiento: los demás adquirirán una segunda naturaleza que les permitirá servirse de ti tal como tu eres. No de otro modo ha procedido la naturaleza. Ella nos ha ido modelando a fuerza de negativas.

La calumnia sólo perjudica a las vidas vacías.—Temen el qué dirán, aquellos que no tienen nada grande de que decir ni de sí mismos. Sábelo una vez para siempre, que ni la humanidad congregándose para difamarla, ni todo el universo tratado de rodillas para cantar tus alabanzas, lograrán convencer de que nadie que no haya cometido de virtudes que no hayas profesado.

Almafuerte.

La Güeya

Pulpero, eche caña.
Cafá de la güeña,
Yene hastalos topes ese vaso grande,
No ande con miserias.

Tengo como un juego
La boca de seca.
Y en el fragadero tengo como un
Fudo

Que me ahoga y me aprieta

Déme esa guitarra...
¿Quién sabe sus cuerdas

No me dicen algo que me dé coraje
Pa' echar esto ajera...



Hoy de madrugada
Vegué a mis taperas.
Y oservé en el pasto mojao po' sereno

Yo no sé qué güeyas...

Tal vez de algún perro;
Pero jode andar yerbal!

Si al do de mi rancho no tengo

[chiquero]. Ni en mi casa hay perra.

Dentré, y a mi china

La encoutré dispierta...

Pulpero, eche caña, que tengo la

lucha presidencial.

Lo mismo que yesca...

Yo tengo, pulpero;

P'a que usé lo sepa,

La moza más linda que han visto

[los ojos]

E i Asia la tierra,

Con eya mi rancho.

Ni al cielo envíe...

Pero eche otro vaso pa ver si me

[olvido]

Que he visto unas güeyas...

El Viejo PANCHO.

El que más ama

Si no te supe yo comprender
Si alguna lágrima te hice verter
Bien sé que al cabo perdonarás
Con toda el alma. ¡Qué vas a hacer!

El que más ama, perdona más.

Amado NERVO.

Muñoz & Rodríguez

ELECTRICISTAS

Instalaciones eléctricas en general. Pidan presupuestos

Emilio Reus 2438

Teléf. Uruguay 1556 Aguada

Muertos que se inscriben

Aunque parezca increíble así es en

efecto.
Los rojos tienen la virtud de hacer
inscribir a los muertos. Y si alguien
duda de esta afirmación, le diremos
que en el 5.o distrito, ya resultando
famoso este distrito, se inscribió con
el número 17385 un mercenario colorado
que dijo llamarse Juan Evangelista Agüero, perteneciendo este nombre a un correligionario nuestro
fallecido en el año 1919.

Para los que todavía dudan que el
partido colorado se sostiene en el
poder gracias a los contundentes resul-
tos que siempre usa, es que dejamos
constatado este vergonzoso hecho.

Lo que produce más indignación es
que los campeones del fraude, como
los llamó un ilustre nacionalista, muerte-
to por defender las libertades públicas,
acusan a nuestro partido de
intentar contra la pureza del sufragio.
Por favor, peligrosos!

de los alquileres, del aumento de
las tarifas tranviarias, etc., que la
culpa de lo que ocurre es suya

¿No se dà cuenta porque es us-
ted el culpable? Pues, sencillamente
por no consultar sus intereses

antes de votar. ¿Acaso usted hace
buen uso del voto? De ninguna
manera, porque vota por ciudadanos
que en el Parlamento no de-
fendan sus derechos económicos.

Estos diputados hacen bien en de-
fender a los capitalistas, puesto
que ellos pertenecen a la clase

burguesa. Ellos proceden con lógi-
cas: si son capitalistas o amigos
de los capitalistas, lógico es que
defiendan los intereses capitalistas.
El que no procede con lógica es
usted, porque siendo obrero, no vota
por personas que estén com-
prometidas a defender los legiti-
mos intereses obreros.

La fracción radical de nuestro
partido, tiene un programa que lu-
cha por el mejoramiento moral y
material de todos los que trabajan
y sufren.

De manera que si usted vota por
los candidatos radicales, además de
contribuir al triunfo del Partido
frente al adversario tradicional, con-
tribuye también a que vayan al
Parlamento ciudadanos que están
obligados a luchar por la mejora
de la clase trabajadora, por así im-
pulsarse el programa de nuestra
fracción.

Comprende ahora porque le de-
cimos que usted es el culpable de
lo que ocurre?

Liberales

son los créditos sobre trajes
que ofrece la

Sastrería La Moda

de DE FEO & TEMPONE

18 de Julio 2239 frente a Priata

Villa Muñoz

Tienda y Mercería

Casa especial en artículos para
SEÑORAS, HOMBRES y NIÑOS

Especialidad en ropa blanca y
confecciones para señoras:

JUAN LOPEZ

ARFNAL GRANDE, núm. 2451

Esq. Aramburu

Homeopatía

Dr. ALMEIDA

ESPECÍFICOS Nros.

14 Enfermedades de la piel.

31 " de mujeres.

36 Gonorreas (sin inyecciones).

38 Impotencia y debilidad.

40 Enfermedades nerviosas.

Arenal Grande 2276.

Fábrica de Impermeables

La única que expende directamente sus productos de la fábrica al consumidor.

Cuñapirú, núm. 1707

Teléf. Uruguaya, 679 Aguada

Montevideo

Bazar y Ferretería 'AMADO'

Lámparas eléctricas de las más renombradas marcas, de 10, 16, 25, 32 y 50 bujías a 0.40 clu.

Hallarán en esta casa un gran surtido de artículos para relojes, artículos esmaltados, lozas, porcelanas, cristalería en general y batería de cocina completa.

Consulte precios en esta casa ante de efectuar sus compras.

JUSTICIA 2049 esq. Nicaragua

Teléf. 1150 Aguada

Los muebles baratos resultan caros

Haga sus compras directamente a la gran
Fábrica de Muebles de ARTURO DOGLIOTTI

JUSTICIA, 2080

Sastrería

ESPECIALIDAD EN TRAJES SOBRE MEDIDA

Se limpian, arreglan, planchan y se dan vuelta sobre todos.

Cervini & Cassaroni

Calle Cuñapirú, 1789

Agua**Gaditana**

Indispensable para la limpieza y desinfección absoluta de pisos y ropas.

AGUSTIN FIGUEROA

Calle Blandengues 1739

Panadería Comercio

— DE —
Baldomero E. Caño y Cia

Especialidad en
Galleta marina
y Biscachos de
todas clases

Cuñapirú, 1667-71

Mercadito Villa Muñoz

Calle Domingo Aramburú 1771
Esq. Emilio Reus

— DE —
José Yáñez

Especialidad en Carne de Vaca, Ternera, Carnero, Cordero y factura de cerdo.
SERVICIO ESMERADO.
PRECIOS MODICOS.

Fábrica de Muebles

DE
Carlos Steinberg

Se hacen muebles en todos los Estilos. Roble, Cedro, Pino, etc.

Nueva Palmira, 1882

Mercadito Sarmiento

DE
Segundo Sarmiento

Especialidad en carne de
vaca, ternera, cordero. Verdu-
ras y factura de cerdo.
PRECIOS MODICOS

Calle República y La Paz

Quiere Vd.

tomar una rica cañita?

La encontrará en el almacén

— DE —
Manuel Fernández Magadan

Cuñapirú esq. Justicia

Nueva Panadería**Fin de Siglo**

— DE —

Félix Gepi

Especialidad en pan y galleta

CALLE CUÑAPIRU, 1785
MONTEVIDEO

Quiere Vd. tomar la mejor yerba ?

PRUEBE:

CONTRABANDISTA

La más pura - La más rica - La de mejor calidad

Se vende en los buenos Almacenes y Provisiones.